Приложение  №1
к приказу

от 13.06.2009  №___________                                          
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА К УЧЕБНОМУ ПЛАНУ МОУ 
«ТЮБУКСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №3» 
НА 2009-2010 УЧЕБНЫЙ ГОД.

     Школьный учебный план спроектирован в соответствии с приказом Минобразования России от 09.03.2004 г. №1312 «Об утверждении Федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для общеобразовательных учреждений  Российской Федерации, реализующих программы общего образования» на основе областного базисного учебного плана общеобразовательных учреждений Челябинской области 2004 года, на основе Федерального базисного учебного плана, устанавливающего перечень учебных предметов и объем учебного времени, отводимого на их изучение по ступеням общего образования и учебным годам, в соответствии с решением коллегии ГУОиН от 29.06.2004 г. №14\4, приказом ГУОиН от 01.07.2004 г. №02-678, приказом Министерства образования и науки Челябинской области от 05 мая 2008 г. №04-387, приказом Министерства образования и науки Челябинской области  от 06.05.2009г «О формировании учебных планов ОУ Челябинской области на 2009-201--учебный год»,  в целях сохранения единого образовательного пространства области, совершенствования образовательного процесса, а также в связи с переходом на профильное обучение на старшей ступени общего образования и в соответствии с действующим с 01.09.2003 г. СанПиН 2.4.2.1178.02.

   Особенности организации образовательного процесса в 2009-2010 учебном году:

- реализация предпрофильной подготовки в 9-х классах.

- переход в 2009-2010 учебном году на областной базисный учебный план, 
разработанный на основе Федерального базисного учебного плана 2004 года и обеспечивающий выполнение федерального компонента государственного образовательного стандарта, профильное обучение на старшей ступени общего образования (приложение к приказу ГУО  и Н от 1.01.2004 №02-678).
- изменения в областном базисном учебном плана в 9-11 классов в образовательной области «Технология».

     Учебный план призван обеспечить реализацию целей и задач образования, которые определены Законом РФ «Об образовании», Типовым положением об общеобразовательном учреждении, Национальной доктриной развития образования, Концепцией модернизации российского образования на период до 2010 года, стратегией модернизации содержания общего образования, а также направлен на осуществление региональной образовательной политики, позволяющей формирование и сохранение единого образовательного пространства и реализацию национально-регионального компонента Государственного образовательного стандарта общего образования.

     Учебный план является нормативным документом, обязательным для ступеней обучения общеобразовательного учреждения. В нем определен состав образовательных областей и учебных предметов, распределение учебного времени, отводимого на изучение различных учебных предметов по базовому (инвариативному) и школьному (вариативному) компонентам, максимальный объем обязательной учебной нагрузки учащихся при 5-дневной учебной неделе (1-8 классы) и 6-дневной учебной неделе (9-11 классы), классы ЗПР (3в, 7б классы), а также домашней учебной нагрузке обучающихся.
     В школьном учебном плане:

· сохранены все образовательные области инвариантной части ОБУП, конкретизированные

      учебными предметами;

-     определен состав содержания образования национально-регионального компонента;

      -    распределено количество часов школьного компонента по учебным предметам; уточнена

            учебная нагрузка учащихся по каждому предмету;

· определены учебные предметы, факультативные занятия, элективные курсы и индивидуально-групповые занятия и обязательные занятия по выбору в классах VII вида, составляющие вариативно-индивидуальную часть плана;

· максимальная учебная нагрузка учащихся не превышает  нормы, установленной в областном базисном учебном плане в зависимости от продолжительности учебной недели;

· школой установлен комбинированный режим работы: продолжительность учебной недели в 1-8 классах составляет 5 дней;

9 - 11 классы обучаются по 6-дневной неделе;
      - по 6-дневной учебной неделе занимаются классы КРО: 7б, 3в.

На базе школы  девушки старших классов получают специальность «Швея», юноши – «Тракторист категории С, Е» (имеются лицензии на право ведения начальной профессиональной подготовки)
Содержание образования направлено на усвоение обязательного минимума общеобразовательных программ, на формирование общей культуры личности обучающихся, их адаптацию к жизни в обществе, создание основы для осознанного выбора и последующего освоения профессиональных программ, воспитания гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье в условиях образовательного пространства Каслинского муниципального района и Челябинской области с учетом экономических, этнических, природно-климатических, географических и исторических особенностей региона.

Формирование содержания образования в школе строится на следующих принципиальных установках:

· приоритет на оказание образовательных услуг учащимися на основе учета их склонностей, личностных данных: физических, психических, интеллектуальных возможностей;

· гуманизация образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности;

· демократизация взаимодействия субъектов образования.

НАЧАЛЬНОЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ(первая ступень общего образования).
      Образование в начальной школе является базой, фундаментом для последующего обучения. В первую очередь выдвигается задача формирования «универсальных учебных действий», обеспечивающих «умение учиться», познавательную мотивацию и интересы учащихся.
     Начальное общее образование в школе реализуется по модели 4-летней школы, и учебный план для 1-4 классов ориентирован на четырехлетний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования. Продолжительность учебного года:

1 класс   – 33 учебные недели;

2-4 классы – 34 учебных недели. 

Продолжительность урока для 1 класса – 35 минут, для 2-4- классов – 45 минут.

На основании  результатов обследования школьников  ПМПК ( психологической медико-педагогической комиссией) в этом учебном году создан коррекционный класс  -3 в класс, из учащихся 3-х классов.
Содержание образования начальной школы реализуется через 6 образовательных областей, обеспечивающих целостное восприятие мира, которое достигается за счет введения интегрированных курсов, использования школьного компонента, деятельностного подхода и индивидуализации обучения. Образовательная область «ФИЛОЛОГИЯ» представлена предметами: русский язык, литературное чтение,  развитие речи, иностранный язык.
   Учебный план  отрабатывался с 2004-2005 по 2008-2009 учебный год.

На изучение русского языка в параллелях 1-4 классов отводится 5 часов в неделю.

   Изучение русского языка в начальной школе направлено на достижение следующих целей:

· развитие речи, мышления, воображения школьников, способности выбирать средства языка в соответствии с условиями общения;

· воспитание позитивного эмоционально-ценностного отношения к родному языку, чувства сопричастности к сохранению его уникальности и чистоты; пробуждение познавательного интереса к родному слову, стремление совершенствовать свою речь.

· Освоение первоначальных знаний о лексике, фонетике, грамматике русского языка;

· Овладение умениями правильно писать и читать, участвовать в диалоге, составлять несложные монологические высказывания и письменные тексты-описания  и повествования небольшого объёма; овладение основами делового письма (написание записки, адреса, письма).

   Предмет «Литературное чтение» в начальной школе ориентирован на реализацию следующих целей: 

· Формирование читателя-школьника с развитыми нравственными и эстетическими чувствами, способного к творческой деятельности;
· Формирование и совершенствование всех видов речевой деятельности младшего школьника (слушание, чтение, говорение, письмо, различные виды пересказа).

· Знакомство с богатым миром отечественной и зарубежной детской литературы.

   Изучение иностранного языка во 2аб, 3аб, 4аб классах 2 часа в неделю;  3в класс – 1 час в неделю, направлено на достижения следующих целей:

· Формирование умений общаться на иностранном языке с учётом речевых возможностей и потребностей младших школьников; элементарных коммуникативных умений в говорении, аудировании, чтение и письме;

· Развитие личности ребёнка, его речевых способностей, внимания, мышления, памяти и воображения; мотивации к дальнейшему овладению иностранным языком;

· Освоение элементарных лингвистических представлений, доступных младшим школьникам и необходимых для овладения устной и письменной речью на иностранном языке.

    При проведении занятий во 2-4х классах осуществляется деление классов на 2 группы в классах наполняемостью 20 и более учащихся.

Математика. Количество часов, отводимых на изучение предмета «Математика» в параллелях1-4 классов составляет 4 часа, в 3в классе-5 часов

    Изучение математики в начальной школе направлено на достижение следующих целей:

· Развитие образного и логического мышления, воображения, математической речи, формирование предметных умений и навыков, необходимых для успешного решения учебных и практических задач и продолжения образования; 

· Освоение основ математических знаний, формирование первоначальных представлений о математике как части общечеловеческой культуры;

· Воспитание интереса к математике, стремления использовать математические знания в повседневной жизни.
· Особое место в 2009-2010 учебном году необходимо уделить обеспечению первоначальных представлений о компьютерной грамотности учащихся. ИКТ изучаются в 3-4 классах в качестве учебного модуля предмета «технология» с целью формирования первоначальных представлений о свойствах информации, способах работы с ней, с использованием компьютера в обеспечении.

    Цель изучения предмета «Окружающий мир» в начальной школе – осмысление личного опыта общения ребёнка с природой и людьми, понимание своего места в природе и социуме, приучение детей к рациональному постижению мира на основе глубокого эмоционально-ценностного отношения к нему. Значение предмета «Окружающий мир» состоит в том, что в ходе его изучения учащиеся овладевают основами практикоориентированных знаний и умений, в том числе – методами изучения природы, правилами ухода за растениями и животными, а также за собственным организмом. Этот предмет обладает широкими возможностями для формирования у младших школьников умений проводить наблюдения в природе, ставить опыты, соблюдать правила поведения в мире природы и людей, правила здорового образа жизни, т.е. основы экологической и культурологической грамотности и соответствующих компетентностей.

   В содержание предмета дополнительно введены развивающие модули-элементы основ безопасности жизнедеятельности, позволяющие сформировать у детей способность и готовность к разнообразному взаимодействию с окружающим миром. В 3в классе (класс ЗПР) на предмет ОБЖ выделяется 1 час из инвариантной части. Класс организован в 2009 году по решению ПМПК.
   Особое место в 2009-2010 учебном году необходимо уделить формированию у младших школьников здорового образа жизни, элементарных знаний поведения в экстремальных ситуациях.
Образовательная область «искусство» представлена следующими предметами: «Музыка» по 1 часу во всех параллелях 1-4х классов; «ИЗО» по 1 часу в 1-4х классах; «Ритмика» 1 час в 3 «в» классе (класс ЗПР).
    Изучение предметов эстетического цикла направлено на достижение следующих целей:

· Развитие способности к эмоционально-ценностному восприятия произведения изобразительного и музыкального искусства, выражению в творческих работах своего отношения к окружающему миру;

· Овладение элементарными умениями, навыками, способами художественной и музыкальной деятельности;

· Воспитание эмоциональной отзывчивости и культуре восприятия произведений профессионального и народного искусства; нравственных и эстетических чувств: любви к родной природе, своему народу, Родине, уважению к её традиции, героическому прошлому, многонациональной культуре.

     Особенностями учебного предмета «Технология» являются: практико-ориентированная направленность содержания обучения, которая позволяет реализовать практическое применение знаний, полученных при изучении других учебных предметов (математика, окружающий мир, изобразительное искусство, русский язык, литературное чтение), в интеллектуально-практической деятельности ученика; это, в свою очередь, создаёт условия для развития инициативности, изобретательности, гибкости и вариативности мышления у школьников:

· Формирование социально ценных практических умений, опыта преобразовательной деятельности и развитие творчества – что создаёт предпосылки для более успешной социализации личности;

· Возможность создания и реализации моделей социального поведения при работе в малых группах обеспечивает благоприятные условия для коммуникативной практики учащихся и для социальной адаптации в целом.

     Изучение физической культуры направлено на достижение следующих целей:

· Укрепление здоровья, содействие гармоническому физическому развитию и всесторонней физической подготовленности;
· Развитие жизненно важных двигательных умений и навыков, формирование опыта двигательной деятельности;

· Овладение общеразвивающими и коррегирующими физическими упражнениями, умением их использовать в режиме учебного дня, активного отдыха и досуга;

· Воспитание познавательной активности, интересы и инициативы на занятиях физическими упражнениями, культуры общения в учебной и игровой деятельности.

В базисный образовательный план 2а класса включен раздел «Внеучебная работа», на которую отводится 10 часов.
                                             ОСНОВНОЕ ОБЩЕЕ  ОБРАЗОВАНИЕ.
     Учебный план для 2 ступени общего образования ориентирован на 5-летний нормативный срок освоения образовательных программ основного общего образования и рассчитан на 35 учебных недель в году (с учетом экзаменационного периода).

Продолжительность урока в основной школе – 45 минут, в классах КРО  – 40 минут.
     Учебный план 5 - 9 классов обеспечивает освоение обучающимися общеобразовательных программ основного общего и среднего  (полного) общего образования, условия становления и формирования личности обучающегося, его склонностей, интересов и способностей к социальному самоопределению, содействует их общественному и гражданскому самоопределению.

     Учебный план  7-б, класса составлен в соответствии с ОБУП для ОУ VII вида в соответствии с приказом Министерства образования и Науки Челябинской области от 31.08.2006 г. №07-4007 по 6-дневной учебной неделе.
Для реализации обозначенных задач образования в основной общеобразовательной школе содержание образования представлено следующими  образовательными областями,  которые в областном базисном учебном плане конкретизированы учебными предметами:

     Образовательная область «ФИЛОЛОГИЯ» предоставлена предметами: русский язык, литература, иностранный язык.

     Содержание регионального компонента учебного предмета «РУССКИЙ ЯЗЫК» определяется тенденциями в развитии языкознания, актуализацией проблем коммуникации в современном мире, а также становлением коммуникативной культуры личности.
     Региональная специфика учебного предмета «ЛИТЕРАТУРА» заключается в осмыслении языка и литературы как средства культурной самореализации личности, ее духовного 

самоопределения, в преподавании литературы как учебного предмета, обладающего огромным нравственным потенциалом, позволяющим  приобщить учащихся к культурным традициям 

региона и воспринять связь поколений. 

Преподавание литературы в 5-8 классах основной школы дополнено курсом «Вокруг тебя-

Мир» ( 6-8кл.).

В курс литературы включено «Литературное краеведение», обеспечивающее выполнение 

программы регионального компонента.

Курс изучения иностранного языка (английский, немецкий) соответствует областному 

базисному  учебному  плану.

     Образовательная область «ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ» включает в себя изучение предметов

исторического и обществоведческого циклов согласно областному базисному учебному плану.

      В основной школе к 2009-2010 учебному году историческое образование находится в соответствии с Концентрической структурой, представлено курсами истории России и Всемирной истории с древности по настоящее время. Данные курсы обеспечивают минимум содержания образования.

     В средней школе историческое образование в 2009-2010 году будет преподаваться по линейной системе обучения с целью закончить курс истории полностью.

     Географическое образование представлено курсами  «Физическая география» и

«География России», «Экономическая и социальная география».

В соответствии приказа министерства образования и науки Челябинской области от 05.05.2008г. №04-387 в 6-7 классах введён интегрированный учебный предмет «краеведение» на базовом уровне.В 8 классе классах введён интегрированный учебный предмет «краеведение» за счёт часов регионального компонента.
     Образовательная область «ИСКУССТВО» представлена предметами «МУЗЫКА» (5-7

классы),  «ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЕ ИСКУССТВО» (5-7 классы), «МХК» - 8-а,б; 9а,б классы по 1 часу в неделю.
     Образовательная область «МАТЕМАТИКА» представлена учебными предметами математика (5-6 классы), алгебра и геометрия (7-9 классы), «Информатика и ИКТ» 5-9 кл. Область «МАТЕМАТИКА» характеризуется выделением из вариативной части часов на факультативы и индивидуально –групповые консультации в 9-11 классах для удовлетворения возросших образовательных потребностей, что соответствует экономико-хозяйственной специфике Челябинской области, региональному подходу к предмету, подготовки учащихся к итоговой аттестации (Элективный курс, 34 часа – «нестандартные методы решения уравнений и  неравенств»).Из вариативной части выделено по 1 часу на индивидуально- групповые занятия по информатике в 5-а,б,в; 6-аб, 7-а классах в соответствии с запросами родителей и учащихся.
      Образовательная область «ЕСТЕСТВОЗНАНИЕ» предоставлена учебными предметами биология, химия, где региональный компонент реализуется в базовых курсах за счет включения отдельных тем регионального содержания. 
     В 8, 9, 11-х классах продолжается изучение интегрированного курса физики по учебнику С.В. Громов и Н.А. Родина. 7 класс по учебнику А.В. Перышкина и Н.А. Родина.10 класс по учебнику Мякишева. В 9-а,б, классах выделяется по 0,5 часа на элективный курс «Строение вещества. Лабораторные работы по физике», 0,5 часа на индивидуально-групповые консультации в соответствии с потребностями учащихся.
     Учебная нагрузка по предмету «БИОЛОГИЯ» (1 час в неделю в 6х классах, 2 часа в неделю 7-9 классах) и предмету «ХИМИЯ» (2 часа в неделю в 8-9 кл.) позволяет обеспечить освоение учащимися обязательного минимума содержания образовательных программ. Обучение ведется: биология 6-е классы – по учебнику Пасечника, 7-е – по учебнику Латюшина, Шапкина, 8-е – по учебнику Колесова, Драгомилова, 9-е – по учебнику Криксунова, Драгомилова; химия: 8-9 е классы по учебнику О.С.Габриэлян; 10-11 классы по учебнику  Е.Е.Миченкова  А.С.Гузей.

     Изучение предмета «ЧЕРЧЕНИЕ» осуществляется по учебнику Ботвинникова (7б  ЗПР)  в количестве 1 часа в неделю.

     В образовательную область «ФИЗИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ» входит 2 учебных предмета: «Физическая культура» и «Основы безопасности жизнедеятельности». ПРЕДМЕТ «ОБЖ» обязательно введен в классах КРО (7б класс) отдельным часом, и в 8а, 8б  – в качестве интегрированного курса (по особо разработанной программе). В учебном плане указаны обязательные коррекционные занятия в 7б. Занятие по выбору, которые способствуют сознательной адаптации учащихся, осуществляют их подготовку для сдачи обязательного экзамена по технологии. С целью реализации идей предпрофильной подготовки обучающихся 9-х классов, в учебный план введены часы предпрофильной подготовки «Мой выбор (М.Н.Чистякова) (1 час); В. Потёмкина «Культура устной и письменной речи» - 0,5 часа; «Экология продуктов питания» - 0,5 часа.
    Поскольку в старших классах ведётся обучение по программам углублённого профильного обучения, эти элективные курсы, ориентированы на расширение знаний учащихся, способствуют самоопределению обучающихся в мире профессий и выборе профиля обучения в старшей школе. Все курсы введены по итогам анкетирования учащихся и родителей: как предметно-ориентированные, так и межпредметные.
СРЕДНЕЕ (ПОЛНОЕ) ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ             
     Среднее (полное) общее образование – завершающая ступень, обеспечивающая функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся, содействующая их общественному и гражданскому самоопределению

В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.12.2001 г. №1756-р «Об одобрении Концепции модернизации российского образования до 2010 г., приказом Министерства образования от 18.07.2002 г. №2783 «Об утверждении «Концепции профильного обучения на старшей ступени общего образования», Распоряжением Министерства образования от 30.09.2002 г. №970-13 «Об утверждении плана-графика введения профильного обучения на старшей ступени общего образования», учебным планом в 9-11 классах предусмотрен переход к профильному обучению: на основе анализа образовательных потребностей обучающихся и их родителей, возможностей ОУ определены учебные предметы для изучения на базовом и на профильном уровнях с учетом нормативов учебного времени, установленных действующими санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами, а принцип построения учебного плана для 10-11-х классов основан на идее двухуровневого подхода (базового и профильного) федерального компонента государственного стандарта общего образования.

Посредством анкетирования учащихся и родителей выявлены два направления профильного обучения: аграрно-технологический,  информационно-технологический.

Каждый учащийся выбирает не менее двух учебных предметов, введенных за счет компонента образовательного учреждения. 
      В связи со спецификой работы школы на протяжении 40 лет, образовательная область «Технология» усилена в учебных планах  10-б класса,11б класса,  где идет начальное профессиональное обучение по специальностям «Швея», «Тракторист категории С,Е». Школа имеет лицензию на профессиональную подготовку по данным специальностям, «Технология» представлена профильными предметами: «основы агрономии (материаловедение – для девушек)» – 2 часа; «сельскохозяйственная техника (оборудование швейного производства – девушки)» – 2 часа; «Технология возделывания сельскохозяйственных культур (технология изготовления швейных изделий)» – 2 часа; биология – 3 часа. Во исполнение приказа Министерства образования и науки Челябинской области от 30.04.2008г. №01-368 «О реализации решения коллегии Министерства образования и науки Челябинской области от 25.03.2008г. №2/1 «Об организации трудового обучения, воспитания и профессиональной ориентации обучающихся» и внесении изменений в областной базисный учебный план 9-11 классов в образовательной области «Технология», - в 10а,11а - информационно-технологических  классах, введён 1 час технологии за счёт регионального компонента.
Из регионального компонента в 10б, 11б классах - по 1 часу на информационные технологии,  в 10аб, 11аб классах - по 1 часу на физическую культуру.

За счёт вариативной части учебного плана в 10х, 11х классах введены предметноориетированные элективные курсы:  
-Методы решения физических задач (1 час в неделю в 10а, 11а классах), 
«Всемогущий синтаксист»(подготовка к ЕГЭ) (1 час в неделю в 11аб классах),
 «Избранные вопросы алгебры и начала анализа» (1 час в неделю в 10аб, 11аб классах), «Лингвистический анализ текста при подготовке к ЕГЭ» (0,5 часа в неделю в 10аб).

«Введение в политологию» (0,5 часа в 10аб классах)

     За счёт компонента образовательного учреждения введён курс  «Основы безопасности жизнедеятельности» (1 час) в 10а, 10б, 11а. 11б  классах в базовые учебные предметы. 

    Исходя из образовательных запросов родителей и учащихся в 10аб, 11 аб классах  выделено  на индивидуально-групповые консультации:

-в 10а. 11а классах – 0,5 часа по английскому языку

-в10б, 11б классах – 0,5 часа по физике

 -в 10аб  – 0,5  по русскому языку
- в 11 аб классах – 0,5 часа по обществознанию

    Образовательное содержание национально-регионального компонента по физике, химии, биологии, истории, обществознанию, экономике и праву отражает специфические проблемы региона и интегрировано в содержание соответствующих тем основных курсов, а экологическое образование реализуется через включение экологических вопросов в содержание учебных предметов «Химия», «Биология», «Физика», «География».
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